

Республиканский медицинский
библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных)

за период с 4 по 11 апреля 2025 г.

КАЗАНЬ

2025

Организация здравоохранения

Правительство России упростило и ускорило процедуру регистрации и перерегистрации предельных отпускных цен на медикаменты из перечня жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов (ЖНВЛП). Цель нововведений — предотвратить дефицит и перебои с поставками лекарств в аптеки, поликлиники и больницы. Соответствующее постановление, подписанное премьер-министром Михаилом Мишустиним, предусматривает:

сокращение срока предоставления государственной услуги по регистрации (перерегистрации) предельных отпускных цен на лекарства из перечня ЖНВЛП с 60 до 40 рабочих дней;

уменьшение количества документов, необходимых для регистрации;

закрепление возможности получения услуги в электронном виде, в том числе через портал госуслуг.

Правительство подчеркивает, что цены на медикаменты из перечня ЖНВЛП регулируются государством. Эти лекарства используются при лечении пациентов в рамках программы госгарантий бесплатного оказания медпомощи

Валеева, Р. Правительство ускорило регистрацию цен на жизненно важные лекарства [Электронный ресурс] / Р. Валеева. - Электрон. текстовые дан. // Реальное время. - 2025. - 10 апреля. - <https://realnoevremya.ru/news/333071-pravitelstvo-uskorilo-registraciyu-cen-na-zhiznennno-vazhnye-lekarstva>

Минздрав наделяет полномочиями по разработке порядка представления представителями страховой медицинской организации (СМО) консультаций застрахованным лицам в предъявлении претензий к медорганизациям в связи с отказом в оказании медпомощи или некачественным ее оказанием и взиманием денежных средств. Проект постановления правительства представлен ведомством на независимую антикоррупционную экспертизу 9 апреля. Изменения вносятся в Постановление Правительства РФ № 608 от 19.06. 2012,

которым регламентируются полномочия Минздрава. Планируется, что поправки вступят в силу с сентября 2025 года.

Минздрав получит полномочия по урегулированию претензий к клиникам и СМО [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 9 апреля. - <https://medvestnik.ru/content/news/Minzdrav-poluchit-polnomochiya-po-uregulirovaniu-pretenzii-k-klinikam-i-SMO.html>

Министерство обороны России объявило о создании мобильных врачебных комиссий для осмотра военнослужащих, получивших ранения непосредственно в воинских частях и подразделениях. Основная задача новых мобильных комиссий — оперативная оценка состояния здоровья пострадавших солдат и определение необходимости направления их на военно-врачебную комиссию. В комиссии также будут заниматься выявлением тех, кто нуждается в промежуточном лечении и дальнейшей реабилитации. В ведомстве подчеркнули, что такие меры помогут снизить нагрузку на военно-врачебные комиссии, ускорить процесс медицинской экспертизы и сделать ее доступнее. Ранее поступала информация о значительных очередях среди военнослужащих, прибывавших в военные медицинские учреждения для прохождения проверок. Состав мобильных бригад будет включать опытных врачей различных специальностей, включая хирургов, терапевтов, неврологов, а также медсестер.

Минобороны создаст мобильные врачебные комиссии для медосмотров раненых военных [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 8 апреля. - <https://www.tatar-inform.ru/news/minoborony-sozdast-mobilnye-vrachebnye-komissii-dlya-medosmotrov-ranenых-voennyx-5979704>

Счетная палата России рекомендовала правительству пересмотреть тарифы по оплате медицинской помощи по ОМС в целях повышения прозрачности, пишет «Независимая газета».

Аудиторы ведомства выяснили, что тарифы на оплату услуг по обязательному медицинскому страхованию назначаются произвольно и не соответствуют реальной себестоимости.

В регионах государственные тарифы на медицинские услуги сильно могут превышать рыночную стоимость услуги — на 60 процентов. Например, тариф на МРТ головного мозга в Кировской области определен на 2023 год в размере 4487 рублей (выше рыночной цены на 53 процента). А на 2024 год тот же государственный тариф установлен в 4225 (выше рыночной цены на 44 процента), сказано в отчете Счетной палаты.

Ведомство предлагает для решения проблем ввести единую информационную систему, которая могла бы автоматизировать процесс расчета тарифов. Также рекомендуется наделить ФАС России полномочиями по регулированию тарифов в этой сфере и разработке необходимых методик их расчета, говорится в документе.

Счетная палата увидела произвол в тарифах на оплату лечения по ОМС [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Вечерняя Казань. - 2025. - 7 апреля. - <https://www.evening-kazan.ru/obshhestvo/news/schetnaya-palata-uwidela-proizvol-v-tarifah-na-oplatu-lecheniya-po-oms>

Здравоохранение Республики Татарстан

ГАУ «Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр» посетила Тамара Ишметова, режиссер-постановщик отдела специальных проектов телевидения телерадиокомпании «Татарстан-Новый Век». Визит приурочен к подготовке материалов для проекта, посвященного 80-летию Победы в

Великой Отечественной войне и подвигу медицинских организаций республики в те героические годы. Тамара Ишметова ознакомилась с фондами РМБИЦ, которые содержат ценные архивные документы, периодические издания и другие материалы, способные пролить свет на самоотверженный труд медиков в военное время. Особое внимание было уделено информации о госпиталях, эвакуационных пунктах и работе медицинского персонала на фронте и в тылу. Руководство и сотрудники Республиканского медицинского библиотечно-информационного центра оказали журналисту необходимую помощь в поиске и подборе материалов. Новый проект ТНВ, посвященный 80-летию Победы, обещает стать значимым событием и позволит сохранить память о героическом прошлом медицинских работников республики

РМБИЦ помогает ТНВ воссоздать историю подвига медиков Татарстана в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 10 апреля. - <https://kazan.bezformata.com/listnews/rmbitc-pomogaet-tnv/144769879/>

Татарстан занимает ведущие позиции в Приволжском федеральном округе по ключевым показателям в борьбе с онкологическими заболеваниями. Только за прошлый год благодаря ранней диагностике в Татарстане зарегистрировали 19 тыс. 452 впервые выявленных случаев злокачественных новообразований. Это на 7,3% (на 1300 случаев) больше чем в 2023-м.

Благодаря федеральной программе «Борьба с онкологическими заболеваниями» в рамках национального проекта «Продолжительная и активная жизнь» за последние пять лет в Республиканском клиническом онкологическом диспансере обновили материально-техническую базу. Теперь здесь доступно оборудование, позволяющее проводить высокоточные исследования и сложные операции. Это аппараты искусственной вентиляции легких, ультразвуковые диагностические системы, общехирургические универсальные операционные столы, медицинские стерилизаторы, гастроинтестинальные видеоскопы, анестезиологи-

ческие рабочие станции, видеокOLONOSКОПЫ. В онкологическом диспансере также открылось стационарное реабилитационное отделение на 18 коек. Таким образом, восстановление проводят сразу после лечения, что позволяет пациентам быстрее вернуться к полноценной жизни. Кроме того, в конце 2024 года татарстанцы в РКОД начали получать роботизированную помощь. Для медучреждения приобрели последнюю модификацию робота-хирурга Da Vinci. Он способен проводить различные операции, за исключением вмешательств на головном мозге. В текущем году 100 жителей республики прооперируют бесплатно с помощью робота-хирурга. На сегодня уже проведено 14 операций пациентам с новообразованиями почек, мочевого пузыря, легких, женской репродуктивной сферы и других локаций. Получить дорогостоящую медицинскую помощь татарстанцы смогут благодаря поддержке правительства РТ. В 2026 году планируется увеличить количество таких операций.

«Выбирайте жизнь»: жительница Казани поделилась историей борьбы со злокачественным заболеванием [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 9 апреля. - <https://kazan.bezformata.com/listnews/zabolevaniem/144704069/>

В рамках масштабной работы по совершенствованию системы оказания помощи участникам специальной военной операции, главный врач Госпиталя для ветеранов войн г. Набережные Челны, Резеда Мавзютова, совместно с заместителем главного врача по медицинской части, Юлией Заболотской, совершили рабочую поездку в г. Санкт-Петербург.

Первым пунктом визита стала Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова. В ходе посещения Резеда Ришатовна и Юлия Григорьевна получили возможность ознакомиться с передовыми методиками и технологиями, применяемыми в академии для лечения и реабилитации военнослужащих, получивших боевые травмы. Особое внимание было уделено изучению особенностей боевой травмы, её классификации и современным подходам к тактике ведения пациен-

тов на различных этапах – от первичной медицинской помощи до комплексной реабилитации. Сопровождал делегацию из Набережных Челнов и подробно объяснял особенности работы заместитель начальника Военно-медицинской академии, начальник Лечебно-диагностического центра МО РФ, полковник медицинской службы Виталий Маркевич.

Вторым этапом поездки стало посещение Госпиталя для ветеранов войн г. Санкт-Петербург. Здесь главный врач ознакомилась с практическим опытом организации реабилитационного процесса. Заместитель начальника Госпиталя по реабилитации, Руслан Дмитришен, провел для Резеды Ришатовны и Юлии Григорьевны подробную экскурсию по реабилитационному центру, демонстрируя новейшее оборудование и методики, применяемые для восстановления здоровья пациентов, переведенных из Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова. Данная поездка была организована по заданию мэра города Набережные Челны, Наиля Магдеева.

Главный врач Госпиталя ветеранов войн г. Набережные Челны посетила Военно-медицинскую академию им. С.М.Кирова в г. Санкт-Петербург [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 9 апреля. - <https://kazan.bezformata.com/listnews/g-naberezhnie-chelni/144722513/>

В Казани на базе центра реабилитации инвалидов «Восхождение» в мае откроют стационар на 40 койко-мест для ветеранов боевых действий — участников СВО. Об этом свидетельствует отчет кабмина республики перед Госсоветом Татарстана. Там уточняется, что центр откроют по поручению главы РТ Рустама Минниханова. На ремонт и покупку необходимого оборудования из бюджета Татарстана выделили 56,7 млн рублей. В отчете говорится, что после открытия стационара для социальной реабилитации участников спецоперации в республике будут доступны 282 стационарных и 130 полустационарных мест. Согласно информации из открытых источников, центр реабилитации инвалидов «Восхождение» находится по адресу ул. Дубравная, 43в. Он был открыт в сентябре 2006

года при содействии первого президента РТ Минтимера Шаймиева. Специалисты решают задачи по улучшению состояния моторики и формированию адаптационных навыков инвалидов, получателей социальных услуг. Напомним, в конце февраля председатель координационного совета гуманитарных организаций Казани Юрий Суворов попросил Минниханова открыть под Казанью реабилитационный центр для восстановления ветеранов СВО. Минниханов в ответ на предложение главы координационного совета сообщил, что эта работа очень нужна.

Уже в мае в Казани по решению Минниханова откроют стационар для бойцов СВО [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Бизнес online. - 2025. - 8 апреля. - <https://www.business-gazeta.ru/news/668741>

3–4 апреля 2025 года в Казани состоялась I Международная научно-практическая конференция «Сигаловские чтения», посвящённая 105-летию со дня рождения профессора Мойше Зельмановича Сигала — основателя Казанской школы онкологических хирургов. На официальном открытии мероприятия присутствовали: Фарида Яркаяева, заместитель министра здравоохранения Республики Татарстан; Ильгиз Хидиятов, главный врач РКОД; Рустем Хасанов, директор Казанской государственной медицинской академии, профессор; Андрей Рябов, заместитель генерального директора по хирургии НМИЦ радиологии, профессор. Конференция прошла на базе Республиканского клинического онкологического диспансера имени профессора М.З. Сигала и объединила врачей из разных регионов России и зарубежья. Основной темой стали злокачественные образования верхних отделов желудочно-кишечного тракта. В течение двух дней участники обсуждали современные подходы к диагностике, лечению и реабилитации пациентов с опухолями желудка, пищевода и других отделов ЖКТ. Важной частью научной программы стали две робот-ассистированные операции, которые транслировались в зал в режиме реального времени. Участники могли следить за ходом вмешательств и в режиме диалога обсуждать детали с хирургами. Это

стало ценной возможностью для обмена практическим опытом и обсуждения современных технологий

В Казани прошла I Международная научно-практическая конференция «Сигаловские чтения» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 7 апреля. - <https://kazan.bezformata.com/listnews/sigalovskie/144602315/>

В рамках национального проекта «Продолжительная и активная жизнь» поставлена амбициозная цель — увеличить среднюю продолжительность жизни в России до 78 лет к 2030 году. Как отмечает Гузалия Закариева, заместитель министра здравоохранения Республики Татарстан, вопрос улучшения качества жизни населения поднимался и ранее. В 2021 году в России стартовала программа «Модернизация первичного звена здравоохранения», которая является частью национального проекта «Здравоохранение». Результаты в Татарстане за 2021–2024 гг.: Построено 77 новых объектов здравоохранения. Отремонтировано 204 медучреждения. Закуплено 13 637 единиц оборудования и 528 автомобилей. В 2025 году начался новый этап реализации программы — уже в составе национального проекта «Продолжительная и активная жизнь», который рассчитан до 2030 года. Планы на 2025 год в РТ: Строительство 38 объектов (включая поликлиники в Казани и Альметьевске). Капремонт 151 учреждения. Приобретение 114 единиц медтехники («Tatcenter.ru.», 7 апреля).

Руководитель Агентства инвестиционного развития РТ Талия Минуллина, приводит общие цифры инвестиций: общий объем вложений в здравоохранение за 2024 год превысил 135 млрд. рублей, включая 50 объектов, построенных на частные средства. Что касается привлечения частного капитала, то в республике рады видеть предложения в сфере производства лекарственных средств и препаратов, медицинского оборудования. Но саму сферу медицинских услуг должно контролировать государство, поясняет эксперт. Перевес в сторону частного может иметь негативные последствия: это отток специалистов из государственных

клиник, повышение цен и снижение доступности для населения («Tatcenter.ru.», 7 апреля).

В 2024 году республиканская клиническая больница (РКБ) достигла исторического результата в сфере беременности и родов. «За прошлый год впервые в истории мы не допустили ни одного случая материнской смертности», — с гордостью заявляет Рафаэль Шавалиев, главный врач ГАУЗ «Республиканская клиническая больница МЗ РТ». Кроме того, в РКБ один из самых низких показателей младенческой смертности в России — 2,6 промилле. Рафаэль Шавалиев раскрыл секрет таких показателей. Результат достигнут благодаря совместному проекту больницы и министерства здравоохранения РТ по персональному наблюдению за беременными женщинами. Система курирования действует на всей территории республики, и уже открыты два перинатальных центра — на базе РКБ и седьмой городской больницы. Особое внимание уделяется ранней диагностике возможных осложнений («Tatcenter.ru.», 7 апреля).

На 20 марта 2025 года мобильными комплексами осуществлены выезды в 13 районов РТ. Осмотрено 10 903 человека, из них в ходе второго этапа диспансеризации — 4 714 человека. Наряду с мобильными поликлиниками в проведении медицинских осмотров и диспансеризации участвуют передвижные флюорографы ГАУЗ «Республиканский клинический противотуберкулезный диспансер МЗ РТ» и маммографы ГАУЗ «Республиканский клинический онкологический диспансер МЗ РТ имени профессора М.З.Сигала» и его филиалов

Сорокина, А. Как увеличить продолжительность жизни до 78 лет? [Электронный ресурс] / А. Сорокина. - Электрон. текстовые дан. // tatcenter.ru. - 2025. - 7 апреля. - <https://tatcenter.ru/rubrics/mneniya/kak-uvlichit-prodolzhitelnost-zhizni-do-78-let/>

Обеспечение сельских медучреждений квалифицированными кадрами остается ключевой задачей для системы здравоохранения Татарстана. Гузалия Закариева поделилась конкретными мерами привлечения и удержания медицин-

ских работников в этих районах: 1. Финансовая поддержка специалистов: программа «Земский доктор», «Земский фельдшер». Единовременная выплата 1–1,5 млн рублей врачам 500–750 тыс. рублей фельдшерам. В 2025 году запланировано привлечение 132 специалистов. С 2012 года по данной программе привлечены 1 230 специалистов. 2. Гранты правительства РТ врачам, прибывшим на работу в Татарстан, предоставляется грант размером 800 тыс. рублей на улучшение жилищных условий. В 2025 году запланировано предоставление 125 грантов специалистам, трудоустроенным в государственные учреждения здравоохранения. С 2014 года по данной программе привлечено 1 573 специалистов. 3. Надбавки. В соответствии с постановлением Кабмина РТ от 09.06.2012 № 501 «О мерах господдержки врачей-молодых специалистов» врачам-молодым специалистам, принятым на работу в государственные автономные учреждения здравоохранения, установлены допнадбавки: 4. Предоставление жилья медицинским работникам по программе «Социальная ипотека». С 2020 года при поддержке Раиса Татарстана Р.Н. Минниханова ГЖФ предоставляет жилье медицинским работникам, отработавшим два года и более. В 2024 году подана заявка на 180 квартир, а с 2020 по 2024 годы выдано 838 квартир

В нижекамских чатах WhatsApp распространили информацию о том, якобы медработники ходят по квартирам и делают прививки пенсионерам. Сообщается также, что данная прививка вызывает летальный исход. Министерство здравоохранения РТ эту рассылку называет фейком. Данная информация не соответствует действительности, уточнили в Минздраве РТ. В Татарстане не делают вакцинацию на дому, а только в медучреждениях первичного звена (после осмотра врача и при отсутствии противопоказаний). В Минздраве просят к информации мессенджеров и социальных сетей относиться критично, доверять официальным источникам.

Минздрав информацию о смертельных прививках в Нижнекамске назвал фейком [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Московский ком-

сомолец. - 2025. - 9 апреля. - <https://kazan.mk.ru/social/2025/04/09/minzdrav-informaciyu-o-smertelnykh-privivkakh-v-nizhnekamske-nazval-feykom.html>

В Нижнекамске прошли задержания по делу о превышении полномочий в местной ЦРБ. Как стало известно «Татар-информу», задержаны главный врач Нижнекамской ЦРБ Руслан Валеев и совладелец аффилированной организации. По данным агентства, их увезли в Казань. Кроме того, по данным «Татар-информа», вопросы у следствия возникли к одному из главных внештатных специалистов Минздрава РТ. В настоящее время с задержанными работают следователи.

Главврача Нижнекамской ЦРБ задержали по делу о превышении полномочий [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 8 апреля. - <https://www.tatar-inform.ru/news/glavvraca-niznekamskoi-crb-zaderzali-po-delu-o-prevysenii-polnomocii-5979714>

В ряде Telegram-каналов распространились сообщения о том, что в Нижнекамской ЦРБ силовики проводят обыски. В пресс-службе Минздрава РТ «Татар-информу» сообщили – они уведомлены о том, что в медучреждении работают сотрудники правоохранительных органов. «Руководство Минздрава Татарстана в курсе, что в Нижнекамской центральной районной многопрофильной больнице работают правоохранительные органы. Комментировать уполномочены они», – рассказали агентству в министерстве. По данным агентства, вопросы возникли к работе Нижнекамской ЦРБ с аффилированными структурами. Все подробности в настоящее время выясняют следователи СК и экономические полицейские. Как стало известно агентству, уголовное дело возбуждено по статьям о превышении должностных полномочий и выполнении работ или оказании услуг, не отвечающих требованиям безопасности

В здании Нижнекамской ЦРБ работают правоохранительные органы [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 7 апреля. - <https://www.tatar-inform.ru/news/v-zdanii-niznekamskoi-crb-rabotayut-pravoohranitelnye-organy-5979593>

Елабужская городская прокуратура провела проверку исполнения законодательства о льготном обеспечении граждан лекарственными препаратами. В ходе надзорных мероприятий установлено, что 67-летнему жителю города Елабуга, инвалиду 3 группы, назначены жизненно необходимые лекарственные препараты. Однако на протяжении четырех месяцев мужчина не получал лекарства в полном объеме. С целью устранения выявленных нарушений городская прокуратура внесла представление в адрес ГАУЗ «Елабужская ЦРБ», которое рассмотрено и удовлетворено. После вмешательства надзорного ведомства права гражданина восстановлены – ему выдано необходимое количество лекарственных препаратов.

В Елабуге после вмешательства прокуратуры инвалид обеспечен необходимыми лекарствами [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 7 апреля. - <https://kazan.bezformata.com/listnews/prokuraturi/144611041/>

Глава Следственного комитета России Александр Бастрыкин взял на контроль ситуацию с 17-летним жителем Набережных Челнов, который с 2022 года не может получить жизненно важные лекарства. Несмотря на многочисленные обращения матери подростка с инвалидностью, местные органы здравоохранения оставили их без внимания. Центральный аппарат СК будет лично контролировать расследование этого вопиющего случая, когда система здравоохранения подвела самого уязвимого пациента.

Садыков, Д. СК проверит срыв поставок лекарств для подростка-инвалида в Челнах [Электронный ресурс] / Д. Садыков. - Электрон. текстовые дан. // Аргументы и факты. - 2025. - 4 апреля. - <https://kazan.aif.ru/society/sk-proverit-sryv-postavok-lekarstv-dlya-podrostka-invalida-v-chelnah>